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Jön XI/6-án

Casanova
Ivan Mosjoukin-nal

Tangertől a Balkánig
— Külpolitikai figyelő —

A francia radikális szocialúták, hosszú der­
medtség után feleszméltek. Jóidéig egy vona­
lon haladtak Poircaréval, aki megszéditette 
őket a nemzeti egység gondolatának gazdasági 
es pénzügyi vonatkozásaival. A frank azóta 
tényleg stabilizálódott, azonban Poincaré nem 
változott meg: mindig van kedve felzavarni 
azt a zavarost, amelyben nyugodtan halászhatik.

Poincaréban kétségenkivül van valami a 
politikai kigyobüvölöböl, aki elhomályosítja az 
értelmet: ez és csakis ez magyarázza meg, hogy a 
baloldaliak mindezideig együtt tudtak velemenni.

A radikális szocialisták kongresszusukon be­
látták, hogy ez a jótékony szédület veszedel­
mes szakadékok felé sodorja okét. Belátták, hogy 
a francia béke ügye veszélyben van és főleg 
veszélyben van a Németország tele való orien­
táció ügye, mely a józanabb elemek előtt ma 
már megdönthetetlenül Franciaország kontinen­
tális védőbástyájaként szerepel.

Hogy7 minden pillanatnyi ellentét ellenére, 
ez igy van, misem bizouyitia iobban, mint*az 
olasz flotta tangeii tüntetése, mely Francia- 
országban nagy riadalmat okozott s azt bizo­
nyította, hogy a faseista Olaszország és a kon- 
zervativek által kormányozott Anglia tulajdon­
képen egy húron pendülnek s ennek a húrnak 
feszültségei Franciaországot veszélyeztetik. A 
francia radikálisok határozati javaslata még egy 
meglepő és eleddig meglehetősen tisztázatlan 
pontot fixiroz, nevezetesen azt, hogy ez a nagy 
kormányzó- párt határozottan kívánja az Orosz­
országgal való kapcsolatok feutartását. Poinciré 
Tehát szevjetellenes erőfeszítéseivel, melyekkel 
tuíajdonképen szintén Németország ellen akart 
áskálódni, úgy látszik, elvesztette a játszmát, 
mert a baloldali kartell leendő rekonstrukciója 
Ital Franciaország feltétlenül visszatér a német­

éi oroszbarát orientációhoz. A francia progresszió 
Angliával és Olaszországgal szemben ebben látja 
a saját békéje és a kontinentális béke biztosítását.

A Balkán nyughatatlan. Akik azt hitték, 
hogy az uj területi változások enn k a nép- 
kohenak politikai és társadalmi struktúráját 
lényegesen megváltoztatják, csalódtak. A Balkán 
a maga kialakulatlan, fél vad kultúrájával nem 
tud nyugvópontra jutni és örök zavarokban 
próbái olyan stabilitáshoz jutni, amit már csak 
azért sem érhet el, mert a Balkánra spekuláló 
nagyhatalmaknak ez nem érdeke. A Balkánon 
a politikai élet még most sem jutott el a jóté­
kony látszatokhoz, amelyek a nyugati politikai 
eletet kormányozzák. Itt még nagyon is nyílt 
a nyers erők játéka, nagyon is üzletiek a szem­
pontok, a nyugati értelemben vett üzleti tisz­
tesség nélkül. Tegnap még a macedón komitá- 
csik bombája robbant, a bulgár rémségek még 
emlékezetünkben vannak. Albániában vérbosszúra 
készülnek az olaszokkal paktáló Achmed Zogu 
ellen, ma a görög köztársasági elnök ellen el­
követett merényletről hoz hirt a távíró. A „tűz­
fészek“ nem enged régi szerepéből s ugylátszik 
ragaszkodik ahhoz a hivatáshoz, melyet Wells 
egyik regényében jelölt ki számára, hogy utolsó 
gátja legyen minden haladásnak és békére való 
törekvésnek.

A Balkán mindent, ami a Nyugatban rossz 
— asszimilált, de ugylátszik, annak asszinulá- 
lására, ami a Nyugatban jó: képtelen. Forr, 
mint a must és a jelek szerint e forrásnak több 
szénoxidja, mint az illata, a vitaminja és a 
eszürödésre való képessége.

Karácsonyra megszavazzák az amnesztia- 
törvényi, amely húszezer emberi részest! 
r 4 A 1. - kegyelemben
(Bücurekti~Buhnrest, október Hl. Az Uj litltt 

tudósitójától.) Néhány í ap óta a bukaresti §aj- 
tóban ellentétes hírek látnak napvilágot ez afc- 
nesztia törvényjavaslatról. Egyes fővárosi lapok 
kitartottak ama hir mellett, hogy az amnesztia- 
javaslat nem fog tárgyalás alá kerülni.

E sajtóhírekkel szemben illetékes helyről azt 
a hirt közük, hogy az igazságügy miniszter és a 
hadügyminiszter közösen dolgoznak az amnesz­
tia-javaslaton, amelyet karácsonyig megszavaz a 
parlament. Az amnesztiatörvény az első verzió­
val ellentétben nemcsak katonai, hanem politi­
kai deükíumokra is ki fog terjedni.

Amnesztiában részesülnek mindazok a katona- 
szökevények, akik 1917 január 1-ig követték el 
a deliki umot.

minősíteti bűnök is amnesztiában részesülnek. 
Ez a szakasz mindazokra vonatkozik, kik nem 
jelentek meg a katonai ellenőrző szemléken és 
akik nem jelentették be a katonai hatóságok­
nál tartózkodási helyüket.

Áz amnesztiatervezet negyedik kategóriájába 
esnek és amnesztiáben részesülnek a katonai 
törvénykönyv 181. szakasza szerint minősített 
bűnösök. Ez a része az amnesztiatervezetnek 
azokra vonatkozik, kiket a hadizenában ítéltek 
el a katonai hatóságok hatósági személyek elleni 
erőszakért.

Jogászok véleménye szerint mintegy húsz­
ezret fogja elérni azoknak a száma, kik az 

; amnesztiatöiyény értelmében előreláthatólag
A katonai törvénykönyv 224. szakasza szerint : amnesztiában fognak részesülni.

Egy pincér rálőtt a görög köztársasági 
elnökre, aki könnyebben megsebesült

Athén, október 31. Abban a pillanatban, amikor Konduriotis köztársasági elnök a város­
házáréi távozott, ahol megnyitotta a polgármesterek kongresszusát, egy ifjú revolverrel az elnök 
autójára lőtt. A golyók áthatoltak az üregen, de elvesztették erejüket és csak Konduriotis hom­
lokának borét horzsoltak. Kongurioíist azonnal a szomszédos .klinikára vitték és első segélyben 
részesítették. Az elnök egy pillanatra sem vesztette el eszméletét. A merénylőt azonnal el­
fogták és csak nehezen tudták megmenteni a felháborodott tömeg haragjától. Neve Gussios Za- 
firis, larisszai származású pincér és két héttel ezelőtt jött Athénbe.

Esti jelentés szerint az elnök könnyebben megsebesült, kisebb operációt végeztek rajta, 
amely után fogadta a kormány tagjait, akik szerencsekivánataikat fejezték ki a meghiúsult 
merénylet fölött.

Manoiiescu egyedül kerül a hadbíróság elé
Uj chiffrekulcsot találtak Manoilescunál, amelynek rejtélyét még nem tudták felfedezni

(Bucuresti-Bukarest, ektóber 31. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A Manoilescu-féle összees­
küvés! ügyben Carapancea alezredes és Prute- 
anu őrnagy királyi biztosok kedden délelőtt 
fejezik be a vizsgálatot. Manoilescut szombaton 
ismételten kihallgatta Pruteanu őrnagy, majd 
megbeszélés folyt a bukaresti állambiztonsági 
hivatalban, ahol a vizsgálat vezetői beszámol­
tak Stelian Popescu igazságügyminiszternek és 
Franasovici belügyi államtitkárnak az újabb 
kihallgatás eredményéről. Á katonai ügyészség

ma délelőtt már elkészíti a vádiratot 
Manoiiescu ellen. A vádirat elkészülte 
után az ügy dossierjét az ügyvédek 
rendelkezésére bocsátják, akiknek azt 
is megengedik, iyagy* Manoilescuva! 
személyesen is erififkezésbe lépjenek.

döntő fázisába lé-
személyese

A Manoilescu-ügy 
pett. Amint a bukare 
tűnik,

3 :zei
t lapok jelentéséből ki-

egyedül Manoiíercu fölö t ítélkezik a 
bukaresti hadbíróság,

mert a későbbi letartóztatások, mint az meg- j 
állapítást nyert, nem álltak összefüggésben a i 
volc államtitkár akciójával. Az ellenzéki lapok j 
hosszú cikkekben felfokoznak az 'újabb vizs­
gálatok eredményeivel iLeszögezik azt, hogy a 
kormány nem hozta nyilvánosságra és nem tette 
le a Ház asztalára-«H|ifgért terhelő dokumen­
tumokat és a „Cuvantuí“ ezzel kapcsolatban 
megállapítani véli, hogy

a Manoilescu-tigyet a kormány fújta 
fel, hogy meggyőzze az országot a 

liberális rezsim szükségességéről.
Az „Universul“ jelenti, hogy a Manoileseu-

üggyel kapcsolatban több politikust és magas- 
rangú katonatisztet hallgattak ki. Paul Teodo- 
reseu ezredes ügyében Jujescu tábornokot bizta 
meg a kormány a nyomozással, aki házkutatást 
tartott az ezredes lakásán,..W házkutatás alkal­
mával egy újabb chiffrekulcsot találtak meg, 
amelynek rendeltetését még eddig nem sikerült 
megállapítani.

Teodorescu ezredes ellen — írja a „Cuvan­
tuí“ — azért folyik a vizsgálat, mert-több 
külföldről származó levelet., találtak nála. E 
levelek brtalmát — írja a lap — annak idején 
tudomására hoz* ák Ferdinand királynak is. 
Teodorescu ezredest egyébként — aki nincs 
letartóztatva — a bukaresti hadbíróságnál tart­
ják fogva, ahol egy szobát rendeztek be számára.

Ugyancsak a „Cuvantuí“ jelenti, hogy 
G-iosan ezredes, ellen azért indult meg a vizs­
gálat, mert egy bizonyos látogatást tett a kül­
földön. A lap azonban azt is túdnivéli, hogy 
ugyanezt a látogatást több más jelentős romániai 
személyiség, igy többek között a hadügyminisz­
térium jelenlegi vezértitkárja is megcselekedte.

Bukarest, október 31. Axente volt prefek- 
j tus ellen is befejezést nyert a vizsgálat.

Axentet bizonyos proklamációk ter­
jesztéséért állítják hadbíróság elé.

A B&dor jelentése szerint a Manoiiescu elleni 
bizonyítékok rendkívül terhelők. Manoiles- 
cuék — a jelentés szerint — törvénytelen 
eszközökkel akarták megdönteni a fennálló 
államrendet.

Tatarescu belügyi államtitkár valószínűleg 
szerdán fogja ismertetni a sajtó képviselői előtt 
a Manoilescu-ügy részleteit.
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Szervezetbe tömörül 
a zsidó iparos-ifjúság

(Cluj-Kolozsvár, október 31. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A Zsidó Árvagondozó, melynek 
nevéhez már oly sok áldásos akció fűződik, 
újra egy nagyjelentőségű intézményt hívott 
életre. Tegnap alakult meg ugyanis az Árva- 
gondozó égisze alatt a zsidó iparossegédek ön­
képzőköre és olyan program megvalósítását tűzte 
ki céljául, amelynek hiánya nagy űrt jelent a 
zsidó iparosok társadalmi életében.

Az alakulógyülést dr. Kertész Jenő, az 
Országos Árvagondozó Egyesület "elnöke nyi­
totta meg és üdvözölte a jelenlevőket, majd a 
segédek egységbe való tömörülésének fontossá­
gát fejtette ki.

Ezután Kun Adalbert, az Árvagondozó tit­
kára részletesen ismertette azokat az alapelve­
ket, melyeknek alapján a segédek önképzőköre 
működni fog az Árvagondozó kebelében.

Kun tanár előadásának folyamán kifejtette’ 
hogy az önképzőkör célja a zsidó iparoasegédek 
gazdasági és kulturális érdekeit szolgálni. A 
munkaprogramm gazdasági céljait illetőleg az 
önképzőkör tagjai részére menzákat szervez, 
ahol a tagok önköltségi árban étkezhetnek. 
Ruházati cikkek beszerzését együttesen fogják 
intézni és igy a tagok ezirányu szükségleteit 
olcsóbban fogja biztosíthatni. Ezenkívül a ve­
zetőség oda fog hatni, hogy az önképzőkör 
tagjai részére megkönnyítse a munkaszerszámok 
beszerzését, hogy ezáltal elő legyen segítve ön­
állósításuk is, ennek elérésére egy rendelkezési 
alapot fognak létesíteni, melyből olcsó és hosszú­
lejáratú kölcsönt fognak folyósítani.

Az önképzőkör kötelezni fogja tagjait, hogy 
a létminimumon felül megmaradó havi jöve­
delmüknek meghatározott százalékát takarékba 
helyezzék el.

A kulturális munkaprogramot illetőleg az 
önképzőkör két irányú munkát kivan kifejteni: 
Egyrészt tagjainak szakismereteit kibővíteni, 
másrészt a tagoknak lehetővé tenni, hogy álta­
lános kulturismereteket szerezzenek.

A szakismeretek kibővítése érdekében az 
önképzőkörön belül az egy szakmához tartozó 
csoportokat alakítva, meghatározott időközön­
ként megbeszéléseket tartanak, amelyekre elis­
mert szakembereket hívnak meg előadóknak.

Az önképzőkör tagjainak a legmesszebbmenő 
továbbképzést is lehetővé akarja tenni és ha 
valamelyik tag megnyilvánuló tehetsége meg­
kívánja, a továbbképzés céljából külföldi tanul 
mányutra segíti az illetőt.

Az önképzőkör nagy súlyt helyez arra, hogy 
tagjai a román nyelvben, földrajzban, irodalom­
ban, történelemben, valamint a zsidó történelem­
ben és világtörténelemben kellő jártasságot sze­
rezzenek. Az önképzőkör erre a célra előadókat 
fog meghívni. Elhatározták egyúttal egy saak- 
és irodalmi könyvtár létesítését is.

A kulturális fejlesztésen kívül az önképző­
kör a sportot is fel fogja karolni és ezért torna­
terem felállítását határozták el.

Az önképzőkör széleskörű akciót indít meg, 
hogy pártoló tagoknak a belépését biztosítsák, 
hogy ezáltal módot nyújtsanak a zsidóságnak 
arra, hogy részt vegyenek az önképzőkör nagy­
szerű céljainak elérésében..

Az önképzőkör a tanonc- otthonnal szoros 
kapcsolatot fog fentartani és vezetőségében 
mint „Seniorbizottság“ a Tanoncotthon min­
denkori kuratóriuma fog működni.

Kun tanár programbeszéde után a negyven 
alapitó tag által megválasztott elnök, Bernit 
Sándor tartotta meg beszédét és mint az ön­
képzőkör első megválasztott elnöke összefoglalta 
a program főbb pontjait, beszédjének folyamán 
különösen az együttműködés fontosságát han­
goztatta.

Az alakuló gyűlés ezután bizalomteljes han­
gulatban ért véget.
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Kedd,

Róni

Harisnya olcsóbb
már nem lehet,
mint ahogy SIPOS ÁtiSSi'tj*i* király-ut 8. szám.

C I u j, Ferdinand
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A budapesti rendőrség vasárnap letartóztatja 

Európa egyik legnagyobb szélhámosát
. Aki a kivándorlók pénzének elsikkaszlásálól egészen a bicikli tolvajságig

végigment a bún minden skáláján
(Budapest, október .31. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A budapesti keleti pályaudvaron 
vasárnap pompás fogást csinált a rendőrség: 
letartóztatott egy európaszerte körözött nagy­
stílű szélhámost, névszerint Juraesek Istvánt. 
A rendőrség ép abban a pillanatban tette ártal­
matlanná a veszedelmes kalandort, amikor vo­
natra akart ülni és álnévre kiállított angol út­
levelével külföldre akart szökni.

Juraesek mint ingatlanügynök kezdte pálya­
futását, majd tözsdebizományos lett és a nagy 
dollárkontremin idején elvesztette ügyfelei több­
száz milliót kitevő koronáját.

Később kerékpárkölcsönző vállalatot és minta­
gazdaságot létesített, majd valutasibolással fog­
lalkozik Bécs és Budapest között.

Ezután már a „merészebb“ alapítások és 
„üzletágak“ következnek: egy szép napon, mint 
a Navigazioni Generala Italian» hajóstársaság 
hamburgi megbízottja elrabolja a délamerikai 
kivándorlók minden pénzét, amellyel termé­
szetesen megszökik.

Egy montecarlói szállodában kifosztja egy 
párisi bankár feleségét, hogy ezután állandóan 
rablásokkal kapcsolatban keresse-kutassa Európa 
csaknem valamennyi rendőrsége.

Parisban egy nagy divatáruházban kap al­
kalmazást s mikor kiérdemli a cég bizalmát, 
egy szép napon a cég kétszázötvenezer frank­
jával megszökik.

A múlt év decemberében kerül vissza Buda­
pestre, ahol első ténykedése az, hogy betör egy 
Bajza-uccai villába, majd a tattersali lóvásár­
téren lovat lop, különböző üzletekből pedig 
motorkerékpárt visz el.

A nagystílű „link“, ahogyan a pesti argot 
a magasabbrendü bűnözőket megjelöli, letartóz­
tatásakor túltengő önérzettel ismerte be bűneit, 
sőt lekötelező szolgálatkészséggel még olyan 
esetekről is beszámolt, amelyekről a budapesti 
rendőrség nem tudott.

Juracseket, miután minden bevallható! be­
vallott, a rendőrségről átkisérték a Markó-uccai 
fogházba.

nem hoztak 
Ítéletet Caba dr. vesztegetési perében

(Cluj-Kolozsvár, október 31. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Rendkívül érdekes port tárgyalt ma 
délután a kolozsvári törvényszék első szekciója, 
amely úgy társadalmi, mint jogi szempontból 
széleskörű érdeklődést váltott ki.

A pör vádlottja dr. Caba László neves kolozs­
vári ügyvéd volt, aki ellen Muresan Jánosné, egy 
időközben elhunyt állomásfőnök felesége nevében, 
dr. Férsigán Romulus ügyvéd csalásért emelt vádat.

Áthelyezés tizenhétezer lejért
A vád szerint dr. Caba még a múlt évben 

tizenkétezer lejt vett fel Muresan János, volt ha- 
rasztosi állomásfon üktől azzal, hogy keresztülviszi 
számára Coltescu vasutigazgatósági főellenőrnél a 
tordai állomásra való áthelyezését. Dr. Caba az 
áthelyezést husvétra Ígérte „húsvéti ajándékképen14. 
A tizenkétezer lejért kikötött húsvéti ajándékból 
azonban nem lett semmi. Muresánók egész va­
gyonukat reáköltötték az áthelyezéssel kapcsolatos 
összeköttetésekre. Ezek a költségek a legsötétebb 
nyomorba döntötték a Muresaa-családot és hiába 
sürgették Caba ügyvédnél az áthelyezést, ez csak 
ígéretekkel biztatta őket.

Amikor látták, bogy Caba becsapta őket, Mure­
san elment Col esen főeilenőrhöz és Cabára hivat­
kozva, kérte, hogy az á'veit honorárium fejében 
végre intézze el ;.z áthelyezését.

Áthelyezés—fordítva
A főellenör meglepetéssel értesült Caba azon 

állításáról, hogy megvesztegetni hagyta magát s 
Muresant amiért a megvesztegetést megpróbálta, 
büntetésből egy kis falusi állomásra, Kisoklosra 
helyezte át.

A nyomor következében Muresan ttidobajos 
lett, majd ágynak ese t • s a tél -u meghalt.

Muresau Julid, férje haldia után újra e-jött 
öabához visszakérni » 17 e~er lejt, de ez durva 
szavakkal küldte el é■> kijelentette, hogy öt is reá- 
zedtek s Coltescu ellen port ind it.

Az özvegy Mura-ó né ezután dr. Fersigan Ro- 
molus ügyvéd utján f-lj~!enté.-t nyújtott be az 
ügyészséghez Caba e’le , s közben Coltescu föel- 
f-nör is f uj Jen telte, i ág a'mazás miatt.

A mai tárgyaláson a vádirat felolvasása utált 
különösen Coltescu főellenör tanúvallomása volt 
nagyje^entöeégü. Élesen vágta szeméhe Cabának. 
hogy állításai nem fedik a valóságot.

A perbeszédek
Litzmaier elnök ezután a vádlottnak adta meg 

a szót, aki az osztrák-magyar büntetőtörvényekre 
hivatkozva, igyekezett bebizonyítani, hogy joga volt 
honoráriumot elfogadni Muresántól. A pénzt azért 
vette fel előre, mivel tudta, hogy a meghalt állo­
másfőnök nehéz fizető volt. Kijelentette továbbá, 
hogy valóban megtett mindent Muresán áthelye­
zése érdekében és nem tehet róla, hogy az nem 
sikerült.

Ezután az ügyész tartotta meg vád beszédét, 
aki a Muresán-csaíád tragédiájával aláfestett vád­
beszédében csalás és rágalmazás miatt kérte a vád­
lott súlyos megbüntetését.

. A vádbeszéd után dr. Kiss Sándor tartotta 
meg védőbeszédét, majd a bíróság ítélethozatalra 
vonult vissza. A bírák majdnem negyedórát vitat­
koztak az ítélet felett s végül is az elnök kihir­
dette, hogy nézeteltérés miatt a tárgyalást meg 
egyszer még fogják tartani és ezúttal a tan csbau a 
törvényszék elnöke fog elnökölni.

Amennyiben az elhangzó ítélet precedens 1-s 
hasonló ügyekben, az ügyvédi kar nagy érdek­
lődése nyilvánul meg az ítélet iránt.

URA M I A - M O Z G O
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Kon *nia egyre Intenzivebben kapcsolódik be 
a nemzelközi vasuiforgalomba

A prágai koníerencia nagyfonlosságu uj vonaljára lók beállítását határozta el
Románián keresztül

(Cluj-Kolozsvár, október 31. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Elsőnek számolt be az Uj Kelet 
arról a nemzetközi vasutügyi konferenciáról, amely 
az elmúlt héten ért véget Prágában és amely 
többek között a Szimplon Expressz közlekedésének 
megjavítását határozta el. A konferencián, amelyen

Oroszország is képviselteti magát az 
összes európai államokkal együtt,

Romániát, Russ Alexandra forgalmi vezérigazgató 
képviselte. A prágai koníerencia a következő fon­
tosabb határozatokat hozta:

Közvetlen kocsi Páris 
és Bukarest között

A tavaszi menetrend egész Európában 1928 
május lóén fog élet belépni. A jövő évi konferenciát 
októberre hívták össze Pécsbe.

Azzal kapcsolatban, hogy a Szimplon menet­
idejét Páris és Bukarest között 1 óra 55 perccel 
megrövidítették, a konferencia elhatározta, hogy 
erre a vonalrészre első és másodosztállyal és villany- 
fűtéssel eilá'ott direkt bocsit állít be május 15 tol. 
A közvetlen kocsi Bukarestből indulva Budapesten, 
Becsen. Zürichen és Bázelen keresztül két éjszaka 
és mástél nap alatt érkezik Párisba. Azt az osztrák 
javaslatot, hogy

a Bukarest és Páris között Nagy­
váradon át közlekedő expresszvonaton 

szüntessék be a hálókocsit,
a konferencia elutasította.

Jobb lesz az utazás Berlinbe
Németország, mint megírtuk, egyelőre nem kap 

külön szerelvényt a Szimplonhoz, de a Berlin^—Bel- 
grád—Konstantinápoly vonal várható megnyitására 
való tekintettel, Románia, Lengyelország és Német 
ország delegátusai elhatározták a Berlin — Breslau 
—Lamberg—Csernovitz—Buzau — Konstantanca vo­
nalon való közlekedés megjavitását. Románia köte­
lezte magát, hogy elegendő számú bocsit ad a len­
gyel határtól (Grigore Ghica Voda) Konstaccáig, 
de ha az utasok száma indokolttá teszi majd, kül­
földi direkt kocsik lesznek egészen- a tengerig. Ezek 
a kocsik nem fogják Bukarestet érinteni. A vonat­
nak május 15-tól benként háromszor lesz csatlako- . 
zása a Konsfantinápolyba induló hajójáratokhoz. ! 
(Jelenleg csak két hajójárat van egy héíen ezen a < 
vonalon.) Ez a vonal, igy nemcsak olcsóbb, de rö- S 
videbb is lesz, mint a Belgiádon keresztül való j 
utazás. >

A fenti vonatjáraton kívül Románia a Bukarest I 
— \ arsó — Becs — Prága között közlekedő expresszhez j 
a lengyel Oswiecim állomáson külön kocsit fog l 
kapni Berlin felé. Ezáltal meglesz a második köz- { 
vetlen összeköttetés Berlin — Bukarest—Giurgiu kö- j 
zott, ahol a dunai átkelés román gőzösön történik, j 
azonnali csatlakozással Szófia felé. Ha megvalósul ; 
a Giurgiu és Buszosuk köztt tervbe vett ferybot, 
akkor

ez lesz a legrövidebb szárazföldi ut 
Eszakeurópa és Konstantinápoly között.

Ehhez a szerelvényhez röviden Románia is adni fog 
nemzetközi kocsikat.

Budapest—Calafat—Szófia
Még egy fontos vasúti kérdés érdekli közelről 

Romániát, ameiy a pragai konferencián került meg­
valósításra. Ez a kérdés jelenleg csak a nyári hóna­
pokra szóló Budapest—Temesvár—Arad—Craiova— 
Calafat tranzitó vonal, amelyet rövidesen állandó­
sítani fognak. Ezzel egyidejűleg a vonalat, amelyen 
közvetlen kocsik futnak, meghosszabbítják Viddi- 
nen át Szófiáig, esetleg még távolabb eső keleti 
városokig.

A bánsági utazóközönség és a temes­
vári kereskedelmi és iparkamara kí­
vánsága is teljesedésbe ment a prágai 

konferencián.
A konferencia elhatározta ugyanis, hogy Jugoszlávián 
keresztül úgynevezett rapidvonatjáratokat állít be

OSZTRÁK OSZTÁLYSORSjÁTÉK. 
100,000sorsjegy, 50.QCG nyeremény 

A lehető legnagyobb nyeremény:
18.000.0©©
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I.SOl_____ __
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260 millió £.ei.

Azonnali kifizetés készpénzben államilag van biztosítva!
Nincs nyéreményilletck, általában semmiféle levonás! S

Az összes sorsjegyek fele nyer I
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FRITZ DÖRGE
Wien I/íC. Kärntner Str. 43.

Megrendelések legbiztcsobban nemzetközi posta­
utalvány szelvényén november 22-lg eszkezlendők.

Temesvár—Szeged - 
vonal különösen 
jelentőséggel.
intim«!■—ii inni

-Budapest között. Ez az uj ut- 
ri szempontból bir nagy

Meghall Max Harden
Berlin, október 3l. A svájci Sur Sierra 

helységből annak hírét hozza a táviró, hogy 
Maximilian Harden, a nagy német publicista, 
az ottani Montana Vernala üdülőtelepen, 66 
éves korában elhunyt.

Max Hardennek eredetileg Witkowszki volt 
a neve s lengyel zsidó családból származott. 
Egyike volt a múlt század kilencvenes évei 
legjelentősebb német publicistájának, aki számos 
harcot vezetett a német junkerizmus és militar- 
izmus ellen s ezzel kapcsolatban a német ex- 
császár, II. Vilmos személye ellen is, akit soha­
sem szűnt meg éles gúnnyal ostorozni.

Publicisztikai munkásságán kívül főleg az 
Eulenburg perrel tette nevét ismertté. Folyó­

iratában, a „Zukunft“-ban Eulenburg herceget 
paderasztiával vádolta meg s harcát olyan éle­
sen és olyan kérlelhetetlenül vitte, hogy a 
végén ő került ki sikeresen a küzdelemből.

Amikor Vilmos császár trónrakerülésekor 
elejtette Bismarckod a „vaskancellár“-t, 
Harden egész publicisztikai felkészültségével 
Bismarck mellé állott s Vilmos császárnak tulaj­
donította, hogy Bismarcknak félre kellett állania 
a politika színteréről és nem valósíthatta meg 
nagyszabású koncepcióját. Harden számos ta­
nulmányt, kritikát és politikai jellemrajzot irt, 
amelyek nem annyira belső tartalmukkal, mint 
inkább stilisztikai könnyedségükkel és eredeti­
ségükkel tűntek fel.

Á kormány részéről újabb eredménytelen 
ajánlatot tettek a nemzeti parasztpártnak

Az ellenzék mégis részt vesz a felirati vitában. Állítólag nincs szó 
a gyulafehérvári gyűlés betiltásáról. Takarékossági szempontból 

csökkentik a sziguranca és a falusi csendőrség létszámát?
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(Cluj Kolozsvár, október 31. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Néhány nappal ezelőtt a Manói- 

, lesen-üggyel kapcsolatban egyes lapok utján az 
' a hir terjedt el, hogy a kormány a gyulafehér- 
- vári gj’ülést betiltja. Ezzel kapcsolatban dr. 
I Socol Aurél képviselő, a nemzeti parasztpártnak 
I egyik markáns politikusa, aki a Manóilescu-ügy 
i legkritikusabb napjaiban a párt bukaresti veze- 
j tőségének a hívására Bukarestben tartózkodott 
í és ahonnan ma érkezett haza, az alábbiakat

— Bukaresti tartózkodásom alkalmával ma- 
l gam is hallottam ezekről a hírekről, mindez- 
! ideig azonban a kormány részéről a nagygyűlés 
; betiltására vonatkozólag semmiféle intézkedés 
j nem történt. Bratianu miniszterelnököt tartom 
! annyira óvatos és okos politikusnak, hogy a 
i gyulafehérvári nagygyűlést ne tiltsa be, mert 

akkor nyilvánvalóvá válna, hogy Bratianu fél 
a nemzeti akarat megnyilatkozásától.

A nemzetipárti vezetökörök különben ga­
rantálják, hogy a gyulafehérvári kongresszus a 

f legteljesebb rendben fog lefolyni.

Sok jel mutat arra, hogy a kormány és a 
I nemzeti paraszt párt között megegyezés fog létre- 
I jönni, amely a nemzeti parasztpártot második 

I í kormányképes pártként fogja elismerni. Ezzel 
° ~' 5 : kapcsolatban a „Lupta“ ma azt írja, hogy a
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Iván Mosjoukine Casanova
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kormánykörök újabb ajánlatot tettek a nemzeti 
paraszt pártnak a kollaborációra és javasolták a 
miniszteri tárcák és a főbb közhivatali tisztsé­
gek feloszlatását két párt között. A „Lupta“ 
hozzáteszi, hogy megbízható információi szerint 
a nemzetipárf^nem hajlandó tárgyalni erről a 
kérdésről és továbbra is intranzigens módon 
követeli a parlament feloszlatását, uj szabad­
választásokat és parlamenti kormányt. Ilyen 
körülmények között minden megegyezés kizárt­
nak látszik.

A felirati vita, ezektől függetlenül, csen­
desnek ígérkezik. A nemzeti parasztpárt min­
den jel szerint uj taktikához folyamodik és 
részt vesz a vitában.

A szenátusban Aveife 
tenni, a szigorú alkotmá í 
mellett foglalva kategóri i san állást.

Bucureqti, okt. 3 l^^a^Adeverul“ szerint 
a kormány elhatározta, hogy jelentékeny mér­
tékben redukálja a sziguranca és a falusi csend­
őrség létszámát és ezzel igy nagy megtakarítá­
sokat eszközöl. Ugyanilyen szempontok érvé­
nyesülnek és egyúttal a közpénzek hova- 
forditásának szigorú ellenőrzéséről van szó ab­
ban a törvényjavaslatban is, amelyet a kormány 
terjeszt a kamara elé a pénzügyminisztérium 
reorganizálásáról.

cu fog deklarációt 
os rend respektálása

a Diamantstein női konfekció üzletében, Cluj, Calea 
Reg. Férd. 25. (Főpostával szemben) 
lehet beszerezni a legújabb őszi és téli női modell kabátokat I
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Sternberg — Oradea
Regele Ferdinand 14.

Ünnepélyes keretek között nevezték el 
a kolozsvári egyetemet Ferdinánd-király nevéről

Anghelescu közoktatásügyi miniszter és Bogdan Buica rektor méltatták
az elhunyt uralkodó személyét

•xspy ............................ . in im ii ■ jKsassaMBa«

reum nem gyógyítha­
tatlan betegség í,
Tegyen kísérletet a j 
világhírű „Kastanin“

I bedörzsölő vei és meg fogja látni, hogy reumát j 
! csuz, köszvény, hüléses fájdalom stb. azonnal j 
I megszűnik. — í üveg ára 100 tel. — 4 üveg 
I rendelésnél a portót nem számítjuk fel. Kapható |
! minden nagyobb gyógyszertárban. — Főraktár :;
Dr. Bíró gyógyszertár, Cíuj, Piafa Unirii ta jc-sssaarneassaasstss I

(■Cluj-Kolozsvár, október *31. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Vasárnap délelőtt 10 órakor zaj­
lott le ünnepi keretek között a kolozsvári egye­
tem Ferdinand király emlékünnepélye. Az 
egyetem aulája zsúfolásig megtelt az érdeklő­
dőkkel. A kormány nevében a gyengélkedő 
Bratianu Jón el helyett Anghelescu közoktatás- 
ügyi miniszter jelent meg Lep a data kultusz- 
miniszter kíséretében. Á miniszterek magukkal 
hozták a régenstanács dekrétumát, amely a 
kolozsvári egyetemet Ferdinand tudomány- 
egyetemnek nevezi el.

Az ünnepély Iván püspök alkalmi imájával 
vette kezdetét. Utána Bogdan-Duica, az egye­
tem rektora emlékezett meg I. Ferdinand ki­
rálynak a kolozsvári, egyetem körül szerzett 
érdemeiről. Rámutatott arra, hogy az elhunyt 
uralkodó volt. az, aki magasröptű szavak kísé­
retében a kolozsvári tudományegyetemet a ro­
mán kuli ura céljaira átadta és végül tanulásra 
buzdította az ifjúságot. A rektor után Anghe­

lescu közoktatásügyi miniszter beszélt az el­
hunyt uralkodóról, majd felolvasta az egyetem 
elnevezéséről szóló dekrétumot. Az ünnepséget 
Bogdan-Duica rektor befejező szavai zárták be.

Áz ünnepély után Anghelescu miniszter a 
rektori irodában fogadta a diplomáciai kar meg­
jelent képviselőinek, valamint a különböző 
fakultások dékánjainak üdvözletét. Fogadta 
Anghelescu miniszter a sajtó képviselőit is. 
akik előtt röviden nyilatkozott. Kijelentette 
hogy szó sincs a magánoktatási törvény módo­
sításáról, védelmébe vette a baccalaurátus intéz­
ményét és ígéretet tett arra, hogy különböző 
kisebbségi iskolasérelmeket orvosolni fog. Kon­
krét tényekre nem igen tért ki a miniszter.

A délután folyamán több iskolaügyben 
hozott döntést Anghelescu, majd autón több 
környékbeli falut látc-g-itott meg. Anghelescu 
miniszter az esti expressz vonattal visszautazott 
a fővárosba.

*321

November 2-án
szerdán, fél 9-kor, az Iparkamara dísztermé­
ben tartja az Erdélyi Zsidó Nemzeti 

Szövetség a

Qaiíotír- deklaráció 
jubileumi 

emlékűn n ep ély éi
Az ünnepi beszédet dr. Fischer József 
mondja. — Megnyitó beszédet mond: Ing. 
Koszin Mór. Szaval Blum Mirjam és Kappel 
Józsei. Belépődíj nincs.

Csicserin bejelentette a Népszövetségnél, hogy 
a szovjet hajlandó résztvenni a leszerelési 

konferenciát előkészítő bizottság ülésén
Elsimult a konfliktus Svájc és a szovjet között

Genf, október 31. Csicserin népbiztos ma azt az értesítést küldte a Képszövetség főtitkári hiva­
talához, hogy a szovjet hajlandó résztvenni a leszerelést előkészítő bizottság legközelebb össze­
hívandó ülésén. Az átirat azzsl indokolja meg a szovjet részvételét, hogy a konfliktus, mely Svájc 
és a szovjet között fennállott, elsimult s igy megszűnt az az akadály is, hogy a szovjet résztvehes- 
sen a Képszövetség munkájában. Kép szövetségi körökben nagy érdeklődéssel • várják ho»y a szovjet
kit delegál a leszerelési konferenciára.
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Hölgyeim! 5000drb.
fÉÍ®x*k.m§mp
a legújabb bécsi formákban 200 leitől kerül 

eladásra. A legdrágább azonban csak

2BO lot.
CARMEN

kalapszalon, Cluj, Gál. Victoriei 4. (Kossuth L.)

Szlgoruan ellenőrzik
postaküldeményeket

w* i

m 1

A posiavezérlgazgaíóság areiw__3
nem szabad, vagy csak megfelel

ben szabad bfl|

in közli, bogy milyen tárgyakat 
ámdif és moníipoliiieíék eiiené- 

Idről elfogadni
myagokat (gyufa, puskapor, dinamit, nitroceL 

«—•* • a r-üloze, robbanogyutacs, benzin) azonnal mw.
ügyminisztérium utján körrendeletben hívta fel* semmisítik, 
az összes posta- és vámhivatalok Levelűiét amc

(Bucuresti-Bukarest, október 31. Az Uj Keleti 
tudósítójától.) A postavezérigazgatóság a pénz-!

] Világhírű

I DEKA-íéíe re/Sref I
színes és bronz

fos fékek
használati utasítással kaphatók a

Bern át papirosáruházban
C.Uj, Fötéi'. - \ időkre utánvéttel szállítok-
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az összes posta- és vámhivatalok figyelmét 
hogy

„minta érték nélkül“ felírással külföld­
ről gyakran érkeznek olyan postakül­
demények, amelyekben ékszerek, csip­
kék, konfekciók és más kereskedelmi 

értékek vannak.
A postatisztviselők által felfedezett ilyen kül­
deményeket a legközelebbi vámhivatalhoz fog­
ják küldeni és a rendes importilleték négysze­
resével sújtani.

Nem ritkán olyan küldemények érkeznek 
postán külföldről, amelyeken rajta van, hogy 
elvámolandok, azonkívül olyan küldemények, 
amelyek külföldön előállított románnyelvü köny­
veket, árjegyzékeket, kottákat, földgömböket és 
térképeket, didaktikai képeket, anzix!apókat, 
levélboritékokat és más papírárukat, bőr- vagy 
fémköt és ü irodalmi és tudományos könyveket 
tartalmaznak. Az ilyen küldeményeket Erdély 
és Bánát részére a brassói (esetleg bukaresti, 
va§y jasü) vámpostahivatalhoz küldik, mint- . 7 
hogy azok _ után a rendes behozatali illetéket 1 1 
kell fizetni. Ha a címzett a küldemény átvéte- | I 
lét megtagadja, ha meghalt, vagy ismeretlen, j | 
akkor azt megfelelő megjegyzéssel ellátva, vissza- | 1 
küdlik a feladónak. j 8

Vámmentesen a címzett csak úgy kap­
hatja meg a küldeményt, ha nyilaik©- i | 
zatban hozzájárul, hogy azt valamilyen 

módon azonnal éríákíelenitsék. I j
Ha az ilyen küldemények monopolcikkeket ! S 

(cigarettapapírt, hüvelyt, dohányt, cigarettát, 
szivart, játékköveket, kártyát, konyhasót) tar­
talmaznak, ugyancsak a fent jelzett postahiva­
talok áltál kerülnek a címzetthez, aki csak a 
vám- és a monopoiilleték ellenében fogja azo­
kat kikapni.

A postán feladott gyúlékony és robbanó-

A külföldi sorsjegyeket és sorsjáték­
prospektusokat az ügyészséghez fogja 

beszolgáltatni a posta.
( Áz olyan küldeményeket, amelyekben sza­

charin, menta, vagy Romániában törvényesen 
nem jegyzett értékpapírok, továbbá szobrok, 
festmények, bármilyen illusztrációk, vallásos, 
tendenciózus, sértő és pornografikus, vagy buj- 
togatő tartalmú könyvek, tárgyak és felíratok 
vannak, fel kell terjeszteni a postavezérigazga- 
tosaghoz, amely dönteni fog azok sorsáról.

A rendelet végül nyomatékosan felhívja a 
postaszemélyzet figyelmét arra, hogy az olyan 
zárt küldeményeket, amelyekről gyanítani lehet, 
hogy a fent felsorolt tárgyakat tartalmazzák, 
csakis a címzett jelenlétében szabad felbontani 
amiről jegyzőkönyvet is kell felvenniük.

/Sess$SEB5í$aesaa g FKSäesagsamss £
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vásárlás I 
bizalom j 
dolga! I

Ha j o bútort akar venni,ne saj nálj a az utat |
Tg.-Mure? Marosvásárhelyre I

és tekintse meg *

Székely és Réti |
Erdélyrészi Bútorgyár Bt. hatalmas raktárait. — %

M¥fim is pianínógyárak képviselete. 1

Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek
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Rámutatott 
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betetőzése.

Azok, aki| 
reform ellen 
csehszlovák 
bánt ei a nagi 
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dönfutóvá tei 
hajuk szála 
hogy néhány 
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nagybirtokom!
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liárd lejre ru£ 
egy montevidl 
hagyta hátra! 
konstancai kő] 
hátrahagyásául 
verziók is kell 
összeget már 
műves nevébe] 
mórban tengi 
szabadult ki 
izbeni dezertál 

Az örökse! 
nem teljes, 
van, hogy nej 
városa tette 
azon a cimenj 
lent meg &2 
határidőn beli 
pán, hogy as 
el, 78 éves kd 
konstancai koj 
Jaj ionosának 
panaszkodik, 
tudna nézni

H. oszt. bük 
úgy aprított J
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Felfüggesztettek egy bírót, aki kölcsöntkérő 
levélben dicsekedett el választási visszaéléseivel

íHHEK
Bucuresti-Bukarest, október 31. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A dőljmegyei választások alkal­
mával Griigore Junian, a nemzeti paraszt part 
e£yik föembere a választási visszaélések egész 
sóit állapította meg és bűnvádi feljelentést tett 
a krajovai törvényszéken a carbonestn járás- 
bíróság egyik bírája ellen, aki választási szekció- 
főnök volt. Stefanescu igazságügyi inspektor 
megállapít ott a, hogy a Juninn által felsorolt 
vád°ak alaposak é< a járásbirót fegyelmi bízott­
ba- elé utalta. Tegnapelőtt tárgyalta a krajovai 
tábla fegyelmi bírósága a járásbiró ügyét, A 
vizsgálat bizonyítékai szerint a szekció-főnök a 
választás lezajlása után levélben nagyobb köl­
csönt kért Stolóján képviselőjelölt! öl, amelyben 
a következőket irta :

„Megérdemletn a kölcsönt, mert a választás

alkalmával az összes törvényes és törvénytelen 
eszközöket felhasználtam arra, hogy a carbo- 
nestii szekciónál az ön pártja győzzön.“

Levelét a következőkkel zárja : „pártja iránt 
továbbra is megőrzőm azt a hűséget és lojalitást, 
amelyet eddig is tanúsítottam“. _

A Stolojanhoz intézett levél ismeretlen mó­
don szintén a fegyelmi iratok közé került és 
ennek alapján a bizottság három hónapra fel­
függesztette a járásbirót és áthelyezésére elő­
terjesztést tett az igazságügyminiszterhez. Az 
ügyész a vádak súlyosságára való tekintettel, a 
legnagyobb büntetést, az elmozdítást javasolta, 
a bizottság azonban meglepetésszerüieg egészen 
enyhe ítéletet hozott, A döntés politikai körök­
ben nagy feltűnést keltett,

I S.gtet az egyetemes erdélyi és oánsfeg- síi 
dóság napilapja,

" Vesztik: Giszkalay János és tír. Martos Emi. 
v'&M szerkesztő: Marton Ernő.

>■ U| Kelet cikkeinek utánnyomását csak s* forsfe. 
v;eí>:ie!51éséve5 engedjük meg

4 msi it&gétáp
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Masaryk lehetségesnek tarifa a béke 
korrektúráját, ha a becsületes és jóindulatú 

emberek Ilinek le a íargyalő-taszíalhoz
A csehszlovák köztársaság fmiűameníuma: a földreform

(Prága, október 31. Az Uj kelet tudósító­
jától.) A csehszlovák köztársaság elnöke, Masa­
ryk Tamás a tegnap lezajlott csehszlovák nem­
zeti ünnep alkalmából az előtte megjelent ka­
marai elnök és a nemzetgyűlés elnöke előtt 
hosszabb politikai expozét tartott, amelynek 
kapcsán főleg a földreform ügyét analizálta. 
Rámutatott arra, hogy a földreform a cseh­
szlovák köztársaság legmaradandóbb müve s 
tulaidonképen az egész államnak talpköve és 
betetőzése.

Azok, akik, mint mindenütt, a földbirtok- 
reform ellen ágálnak, elfelejtik azt, hogy a 
csehszlovák köztársaság milyen méltányosan 
bánt el a nagybirtokosokkal, akiket Írországban 
egyszerűen agyonütöttek, Oroszországban föl­
dönfutóvá tettek, ellenben Csehszlovákiában a 
hajuk szála sem görbült meg. Elfelejtik azt, 
hogy néhány száz nagybirtokos iielvéoe, több 
mint egymillió magántulajdonos lépett, de a 
nagybirtokosok ennek ellenére állandóan a ma-

gáuíultjdon szentségére hivatkoznak.
Ezután a békeszerződések ügyére tért ki 

Massaryk, aki hangsúlyozta, hogy a békeszer­
ződések müve nem minden részletében töké­
letes, azt azonban feltétlenül lehet állítani róla, 
hogy igazságosabb atmoszférát teremtett Euró­
pában, mint a háború előtt volt,

1 békeszerződések tökéletlensége magával 
hozza annak a gondolatnak- akceptabilitását is, 
hogy bizonyos korrektúrákról szó eshessek, ha 
az tárgyilagosan és igazságosan s főleg nem 
egy szélsőséges agitáció eredményeképen törté­
nik. Ebben a kérdésben csak egyik állam tár­
gyalhat a másikkal, azonban semmiesetre sem 
azon az alapon, hogy ezek a tárgyalások a 
békeszerződések meritumát érintsék.

Ha ilyen szempontok szerint adódnának a 
tárgyalások, amelyek bizonyos korrektúrákra 
vonatkoznak s azokat tisztességes emberek ve­
zetnék, elképzelhető, hogy a felek meg is tud­
nának egyezni.

Ki sikkasztotta el a konstancai magyar 
kőműves 7 és félmiUiárd lejes örökségét
Mások vették fel helyette az örökségei. A konstancai polgári és katonai

hatóságok bevezették a nyomozást
(Konstanca, október 31. Az Uj Kelet tudósi- j Abból a titokzatosságból, amely a délame- 

tójától.) A kikötővárost és környékét már hetek I rikai nagyapa örökségét fedi, egyre határozót­
ól a izgalomban tartja egy csaknem nyolcra.d- 
liárd lejre rugó örökség ügye. Ezt az örökséget 
egv montevidói nagyiparos: Metz Lajos András 
hagyta hátra unokájának, Metz Lajos Miklós 
konstancai kőművesnek. A fantasztikus örökség 
hátrahagyásának hírével együtt azonban olyan 
verziók is keltek szárnyra, hogy a mesébeiliö 
összeget már mások'felvették a konstancai kő

rabban és merészebben bontakozik ki a felte­
vés, hogy az örökséget bűnös kezek emelték el 
a kőműves elöl. A kikötővárosban több jelen­
tős társadalmi pozíciót betöltő konstancai és 
környékbeli emberről suttognak, akiket bűnös 
utakra csábított a miliiárdok varázsa. A szó­
beszédek a konstancai igazságügyi fórumokhoz 
is eljutottak és Constantinescu főügyész uta-

’ 1 ? t  Cl J- —. - -,-m rrni-*nl A «A n rl ÄrtU Ann

izbeni dezertálás miatt csukták be. j Az eddigi vizsgálat eredményei azonban
Az örökség"bonyodalma azonban ezzel még j még bonyolultabbá, még érthetetlenebbé teszik 

nem teljes. Egy olyan verzió is forgalomban j a monte videói örÖKség ^misztériumát. Lem el­
van, hogy nem magánosok, hanem Montevideo • dektelen, hogy a polgári hatóságokkal kar­
városa tette rá kezét a' hatalmas vagyonra, j öltve a katonai ügyészség is bevezette a vizs- 
azon a címen, hogy a. kijelölt örökös nem je- j gáíatot egy magasrangn katonatiszt eben. 
lent meg az örökség felvételére a törvényes j Ezt a tisztet azzai^ gyanúsítják,^^hogy na. o
határidőn belül. Egyelőre annyi bizonyos csu­
pán, hogy az öreg Metz 1922-ben halálozott 
el, 78 éves korában. És bizonyos az is, hogy a 
konstancai kőművesnek, miliiárdok boldog tu­
lajdonosának nincs egy felvevő ruhája és arról 
panaszkodik, hogy fája sincsen, amivel szembe 
tudna nézni a tél hidegével. ___

iagos beleegyezéssel lehetővé tette, hogy a ka­
tonai szolgálatot teljesítő kőműves nevében 
mások jussanak az örökség birtokába. Nemcsak 
Konstancában, de az egész országban érthető 
feszültséggel tekintenek a milliárdos örökség 
misztériumának kibogozása elé.

tűzifa 950 L.
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4 m3, tüzelésre 
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litva.

A Balfour-deklaráeió decenniuma
November 2-ikán tiz éve lesz annak, hogy a 

politikai cionizmus átlépte a romantikus álmodozás 
küszöbét és a gyakorlati megvalósulás, a konkrét 
munka stádiumába lépett. 1917 november 2-ikán 
született meg az a megnyilatkozás, amely uj kor­
szakot nyitott meg a zsidó nép újkori történelmé­
ben. Ezen napon Lord Balfour, Anglia akkori 
külügyminisztere a levélben tett ünnepélyes ígére­
tet arra, hogy Anglia visszaadja Palesztinát a zsidó­
ságnak és mindent el fog követni, hogy a szövet­
séges hatalmak ebben támogassák. íme a levél ere­
deti szövege :

„Őfelsége kormánya jóakarattal tekinti, hogy 
Palesztinában Zsidó Nemzeti Otthon létesíti essék 
és a legnagyobb igyekezettel azon lesz, hogy ennek 
a célnak elérését megkönnyítse. Amellett természe­
tesen semmi sem történhetik, ami a Palesztinában élő 
nemzsidó közösségnek, avagy a más államban élő 
zsidóknak állampolgári jogállását megingathatná.

Az angol királyi kormány nevében :
Lord Arthur James Balfour

Herzl Tivadar álma : a Zsidó Nemzeti Otthon 
felépítése ezzel a történelmi dokumentummal való­
sággá vált. Ez a levél lett alapja a béketárgyalások 
során a zsidó nép követeléseinek és a zsidó diplo­
maták munkája révén a Palesztin a- m a ndá tumnak. 
A háború alatt stagnáló cionista munka hatalmas 
erővel indult meg a Balfour-dekleráció impulzusa 
alatt és a cioni eszme terjedése soha nem látott 
méreteket öltött.

A decennium évei a heroikus erőfeszítés évei 
voltak és a politikai valóságból azóta reális, élő és 
lüktető valóság lett. Ebből a munkából az egész 
világ zsidósága kivette részét és most az első 
decennium alkalmával mindenütt a világon, ahol a 
zsidó újjászületés eszméje él, meg fogják ünnepelni a 
Balfour deklaráció évfordulóját.

Kolozsváron az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet- 
sók és a zsidó ifjúság rendezésében szerdán este 
félkiienc órakor az Iparkamara termében tartják 
meg a jubileumi emlékünnepélyt, amelyet méltóvá 
avat a nagy történelmi eseményhez a fellépő szó­
nokok és előadók ismert nevei.

— Az olasz flotta tangeri tüntetése 
miatt megszakadtak a francia-spanyol tár­
gyalások. Parisból jelentik : A „Journal des De- 
b&ts“ az olasz hajóraj tangeri demonstrációjáról Írva, 
megemlíti, hogy a demonstráció a spanyol kormány 
magatartásával látszik összefüggésben lenni. A Tan­
gerre vonatkozó tárgyalásokról Madrid, Róma, Páris 
és London úgy határoztak, hogy azt két szakasz­
ban folytatják le. A tárgyalások első szakaszában 
Spanyolország és Franciaország fognak megegyezni, 
a másodikban Anglia és Itália fogja megvizsgálni a 
francia és spanyol javaslatokat. Az olasz flotta tan­
geri látogatása tehát, éppen e tárgyalások előesté­
jén zavarta meg a francia-spanyol megegyezési tár­
gyalások folytatását.

— jándi Dávid feslőmüvész képkiáilitását
csütörtökig meghosszabbította. A kiállítás az Ujság- 
ifoklubban díjtalanul megtekinthető.

SELECT- MO Z G O
Laura la Plante kiváló művésznő

A Cár táncosnője
megható drámában. Rendezte.Dimitrij Buchovetzky 

A filmet eredeti orosz kar, zene és balalaika kiséri

cA „Família“ kenyér legjobb, legolcsóbb, mindenütt kapható



J.y ... ' X. F- t>
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— Millerandot szenátorrá választották.

Páriából jelentik : Millerandot Alensonban az első 
szavazásnál 536 szavazattal szenátorrá választották 
Lagle mérsékelt republikánus 303 szavazata 
ellenében.

A portugál rendőrség feloszlatta a 
portugál tanitÓSZÖvetséget. Lisszabonból jelen­
tik : A lisszaboni rendőrség feloszlatta a portugál 
tanitószövetséget, azzal az indokolással, hogy a 
szövetség kommunista agitáció fészke volt. Egyide­
jűleg a szövetség több tagját letartóztatták. A 
lisszaboni varosháza üléstermében tegnap bombát 
találtak. A rendőrség nagyarányú kommunista 
összeesküvés nyomára jött rá, amelyek tagjai a 
lisszaboni rendőrség épületét akarták felrobbantani.

Eljegyzés. László Irénkét eljegyezte dr. 
Krausz Imre ügyvéd.

— Magyarország katonai a tasét kül­
dött Rómába. Rómából jelentik : Az olasz kor­
mány hivatalosan hozzájárult Schindler Szilárd 
magyar alezredes katonai attaséként való kineve­
zéséhez, aki a római magyar követség mellett fog 
szolgálatot teljesíteni. Schindler ekként Magyar- 
ország első katonai attaséja lesz. Ezzel egyidejűleg 
jelentik, hogy Hóry András kvirináli magyar követ 
átnyújtotta Fiovani Capellettonnak, a „Steföni“- 
ügynökség vezérigazgatójának a Horthy kormányzó 
által neki ajándékozott elsőosztályu érdemkeresztet.

— Csaknem félmillió lejébe került Kolozs- 
megyének a legutóbbi választás. Kolozsvár- 
megye közgyűlésén ma délelőtt viharos vita 
támadt a költségvetés felülvizsgálására kiküldő vt 
háromtagú szakbizottság jelentése körül. A jelen­
tésből ugyanis kiderült, hogy a legutóbbi válasz­
tások a vármegye lakosságának mintegy 350 ezer 
lejét emésztették fel. A vármegyei tanács, amelv- 
ben a nemzeti paraszpáiti tanácsosok képviselik 
a többséget, violens támadásokat intézett a 
megyei vezetőség ellen a falusi lakosság pénzé­
nek ilyen célokra való fordítása miatt. Á megye­
vezetők azzal mentegették eljárásukat, hogy ők 
felsőbb utasításra jártak el. Egyes ellenzéki 
szónokok azt proponálták, hogy a választás 
céljaira kiadott összeget írják a kiutaló tiszt­
viselők terhére. Végül is elhatározták, hogy 35 
ezer lejt írnak le a tisztviselők terhére a válasz­
tásra kiadott összegből. A közgyűlés föly mán 
dr. Simion Tamasiu szenátor élesen bírálta a 
megyében működő négy járásbíróságot és rá­
mutatott arra, hogy ezek biróhiány és egyéb 
anomáliák miatt oly kevéssé tudják ellátni 
hivatásukat, hogy a megyei igazságszolgáltatás 
csőd előtt áll.
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Súlyos autóbaleset a feleki utón
Hét utas megsebesült. Három sebesültet megoperáltak

(Cluj-Kolozsvár, október 31. Az Uj Kelet tudósítójától.) Hétfő este kilenc órakor eev te
vT^nl^faT1VHrl\eS at(aS0!{at, hoz°u Toráéról, a fékszallag áttüzesedése következtében a feleki 
vámnál felborult. Schwartz Jenő, Davidovits József, Szabó Mihályné, Hirsch Teréz Teliin
ATtZnV- ,SeidTMi mkT kib0ruhak * Mrom köblök súlyosan TegsekesM
A többiek jelentékeny zuzodasokat szenvedtek. A sofför és a gépkocsi tala,donosa, Svéd Károly 
sértetlen maradt. A haromjitason^kolozs\^r^ebész^ndirúká^ végre. 7

— Eljegyzés. Klein Tusi és Holländer Ernő 
h *j jegyesek. (Minden külön értesítés helyett)

— Svájcban rádióállomások létesítését 
határozták el, mely lehetővé teszi a Néo 
szövetségnek Kisázsiával és Északafrikával 
való összeköttetését is. Bernből jelentik • A 
Marconi társaság elhatározta, hogy 59 wattos. 
dUÜ kilométeres sugara rádióállomást létesít! 
mely lehetővé teszi, hogy a Népszövetség Kis- 
azsiával és Északafrikával is közvetlen össze­
köttetésbe léphessen. A társaság Genfben külön 
üzemi irodát rendez be, a közvetlen hírszolgálat 
1 ebonyolitására.

Egy felrobbant ben<7intartány súlyo­
san megsebesített öt katonát. Dévai tudó­
sitónk jelenti : A szászvárosi járásban levő 
Demsus községben tegnapelőtt délelőtt su yos 
szerencsetleuség történt. A község katonai kü­
lönítményének nehány embere az ottani ipar­
vágány közelében dolgozott. Munkaközben az 
egyik katona eldobott cigarettavégétöl egy nagy 
tartany benzin felrobbant es öt katonát súlyo­
san megsebesített, hogy nyomban kórházba 
kellett őket szállítani. ívettőnek állapota vál-

Kedd,

m ,TI J\em is tudjuk felsorolai, csak ^ 
figyelmébe *

ajánljuk, hogy minden kottát a leg- I 
olcsóbban és azonnal az ország leg- ff 
nagyobb szakü-lete, Moravetz, Timi- 1 
soara, szállít. — Jegyzékek ingyen, ff

— A kolozsvári egyetem zsidó halígaíó-
női román, francia és német nyelvleckéket adnak, 
középiskolai tanulókat korrepetálnak. Érdeklődök 
forduljanak az Uj Kelethez.

Huzassag. Gyárfás Endre, a kolozsvári 
natal újságírói garda szimpátikus és tehetséges 
tagja vasárnap délután tartotta esküvőjét Izrael 
Mirjam urleännyal.

— Valenii de Muníeban feífegyverke- 
zeit rablók rohamozták meg a rendőrséget.
Páratlanul álló vakmerő rablótámadás történt teg­
nap délután a ploesti mellett levő Valenii de Munte- 
ban. Mintegy tiz tagból álló fegyveres rablóbanda 
előbb sortüzett adott a rendőrség épületére, majd 
behatolt az irodába. Mivel kora délután volt, a 
rendőrségen csak három rendőr tartózkodott, akik 
közül az egyiket agyonlőtték a banditák, a másk 
kettőt pedig halálra sebezték, A rendőség teljes 
pénzkészletét elraboltak, a rendőrségi zárkák ajróit 
felnyitották es a letartoztatasokba helyezetteket 
szabadon engedték. A rendőrségi épület' ellen el­
követett. rablotamadás óriási pánikot keltett a város­
ban. A hatóságok vezetői távirati utón értesítették 
a belügyminisztert, ugyancsak táviratilag pedig 
azonnali segítséget kértek a ploesti rendőrprefek- 
tustól és hadtestparancsnokságtól. Katonai és rendőri 
csapatok autókon indultak a vakmerő rablók ül­
dözésére.

A „Nerva“ szanatórium orvosi kezeléssel 
öt-hatszori étkezéssel, fürdőkkel stb. teljes ellátást 
és kezelést nyújt napi 300 (III. 0.), 5(0 (II. 0.)
és 6C0 (I. o.) lej fix árak mellett. Gyógyszerek 
árai külön.

— Betörtek az agrárügyek főintézőjé­
nek lakásába. Bukarestből jelentik : A föld- 
mivelésügyi minisztérium kisajátítási ügyosztá­
lyának vezetője, Nasta vezérigazgató fényes 
villát rendezte!etk be magának Predeal mell-tt. 
Tegnap éjszaka ismeretlen tettesek betörtek a 
villába és minden értékes dolgot elemeitek. A 
csendőrség megállapítása szerint több szekérrel 
szállították el a lopott holmit. Nasta vezér- 
igazgató kára igen nagy lehet, mert mint az 
„Universul“ írja, a villa feltűnő fényűzéssel 
volt berendezve.

— Egy orosz tudós felfedezte Dzsingisz
khán sírját. Londonból jelentik: A „Sunday 
Express“ jelentése szerint Koslov orosz egye­
temi tanár 20 évi kutatás után felfedezte Dzsin- 
gusz khán sirját a Góbi-sivatagban, Karakotó 
városánál. A khán ezüst koporsóban bebalzsa­
mozva, 78 koronán fekszik, mely legyőzött fe­
jedelmektől ered. A sírboltban talált rengeteg 
ékszer és drágaság értékben és mennyiségben 
meghaladja a Tutenkhamen lelet kincseit.
* Véglegesen megállapították a Ma- I 
talda halottainak számát. Londonból jelentik : 1 
A braziiiai révhatóságok a Navigazicne Italiana 
vezérigazgatóságának névjegyzéke alapján véglegesen 
megállapította, hogy a Mafalda katasztrófájának 
296 halottja van.

. Megtámadták a magyar belügyi j 
államtitkár autóját. Budapestről jelentik : 
Sztraoyovszky magyar államtitkár autóját az érsek- ! 
vadkerti országúton egy garázda 'legénycsoport I 
megállította. Két legény nekiugrott az autónak és i 
beverte annak szélvédő üvegét. Az államtitkár j 
arcát a szilánkok megsebesítették. Beszállították a • 
balassagyarmati kórházba, a garázda legények közül I 
pedig a két virtuskodót a csendőrök .letartóztatták.

* A Szeszszindikátusi szerződés uj szö­
vege magyarul kapható, dr. Mandel fordító irodá­
jában, Str. Ratiu (Kötő-u.) 3.
, x *. Hirdetés kóserhus ügyben. Tisztelettel 
értesítem a kóserhusfogyasztó közönséget, bogy 
folyó hó 30-tól husárasitásomat újból Malom- 
ucca 8. szám alatti saját helyiségembe hefyeztem 
át. Mindaddig, míg a költözés befejezést nver 
úgy az előbbi helyemen a csarnokban, mint a 
Malom-uccai üzletemben a jelenlegi árakat tar­
tom fenn: 1 kgr. marha- és növendékhus 38 
iej, 1 kgr. szopó 46 lej. Szives pártfogást kér 
Lebovits Béla.

* 18 millió lej. Az osztrák osztálysorsjáték­
ban való . rendszeres részvétel — amely aránylag 
csekély kiadással érhető el — gyakran a legszeren- 
esesebb eredménnyel jár. Az uj osztrák osztály- 
sorsjatekban a kibocsátott sorsjegyek felének nyernie 
keli es mar egyetlen sorsjeggyel szerencsés esetben 
18 mrHio lej 3S nyerhető. Rendeléseket azonnal 
teljesít Fritz Dörge Wien, I/c. Kärntnerstrasse 43

sagos
I — Mária Orska nagybeteg. Berlinből 
I jelentik: Mária Orska, a világhírű drámai 

művésznő, akit Európa minden nagy metropo­
lisában úgy imád a publikum, tüdőgyuladást 
kapót t, és súlyos betegen fekszik egy berlini 

j szanatóriumban. A művésznő állapota nagyon 
j válságos , és az orvosok tartanak attól, hogy 

megrongált szervezete nem tudja legyőzni”a 
j betegséget. Mária Orska ugyanis rendkívül 
! ideges vérmérséklei ü hölgy, akit orvosai annak 
I idejen szinte a halál torkából mentették ki.

IHeut ist die Käte...
I a Lgujabl I vilagsláger ! Minden cigány nyúzza 1 
í Kottája 36 lei, m ndenütt kapható. ‘

iutorbevásarlók figyelmébe!
Butorszükségleteinek beszerzése előtt ok­
vetlen tekintse meg FISCHERa ALBERT bútoráruházát:

I |_€luj, Cal. Reg. Ferdinand 61. alatt

SE LEcr. MOZGÓ
Laura la Piante kiváló művésznő

Car táncosnője
megható drámában. Rendezte Dimitrij Buchovetzky 

A filmet eredeti orosz kar, zene és balalaika kiséri

. és szücsmunkák Ies- % f _ b «
^ j! 'X- f Jj'I 0 1előnyösebben csak a

I szörmeáru szalonjában szerezhető be. Főtér 10. 
5 az udvarban

FOCUS
tű zifavá Hat at
előnyösen ismert tüzifabeszerzési forrás, Cluj
Str. Gheorffh® En&s&u 3.
Tel. 4-88 (volt Gyufagyár- u.) Tel. 4-88

MENDELSSOHN:

LI EDER OHN E WORT E
Zongorára 80 lei.

Lepage zenemüosztály, Clui
a__.......................................... » "J

Értesítés. ' 
Tisztelettel értesítem a n* 

é. vásárlóközönséget, hogy az 
összes őszi d vatkülönleges- 
ségek, úgy az átmeneti doublé- 
kabátok, mnt a speciális 
Trench -Coats és külföldi nappa 
bőrkabátok a legnagyobb vá­
lasztékban raktárra érkeztek, 

Neumann M. Cluj 
férfi- és fiuruha-áruháza 

Főtér 14.
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IAz on költséges utazssa Bucurestibe felesleges! H^o.aitaiáiios kereskedSSn^h^K^KÍSKÍJSiSj?!1
bízásokat átvesz Adler Hugo irodája, Arad, str. Bomanulni 18. — VaM™ 7.0-7 —— .,,™m„aen TO* gyorsan és megbizhatóau elintéz, szavatosság- mellett. Mp.fr.

um "■■■nmiioiiiiiimi 1  ........... —— a 1 malii 11 Fin 11 g0 Ircdála Bacnresti, Str. Antim 4., emelet IV. (Lift)
!i' r“r r

m*

á pénzügyminiszter ígéretet tett 
a kereskedők adóterheinek csökkentésére

Tnffli Bichárd érdekes bejelentése a kolozsvári Sfatul Negnstoresc
vasárnapi közgyűlésén

gos kongresszusa elé terjeszti.
Az indítvánnyal kapcsolatosan Tnffli elnök 

közli a közgyűléssé, hogy a Sfatul már inter­
veniált Bratianu Vintila pénzügyminiszternél, 
aki megígérte, hogy a december Í0 én kezdődő

elnök ismertette a Sfatul múlr,évi műkőié- J1.,^3Szeirásüál figyelembe fogják venni
* «edmiayeit abban a kazdelembm, amely m4ny enyhíteni1 tiváu"08'1’ *mely*ken * kor"

(Cluj-Kolozsvár, október 31. Az üj Kelet 
tudósítójától.} Vasárnap délelőtt folyt le igeu 
nagy érdeklődés mellett a Sfatul Negnstoresc 
kolozsvári csoportjának rendes évi tisztújító 
közgyűlése Tnffli R. Richard helyettes polgár- 
mester elnöklése mellett. Megnyitó beszédében 
az elnök ismertette a Sfatul mulr,évi működé­
sén

meg akarja szüntetni azt a mentalitást, 
hogy a kereskedőt úgy tekintsék, mint 
minden bajnak okozóját, vagy gonosz­

tevőt,
hanem a gazdasági élet egyenlőjogu és értékes 
tényezőjét. Az erre irányuló akciók közül Tuffli 
elnök bejelenti, hogy Kolozsváron elmarad az 
uzsoraellenőrzési könyveknek a rendőrség által 
tervbevett köteDzö bevezetése.

A különböző jelentések elfogadása után 
Combos Benő javaslatára a közgyűlés köszöne­
té" szavaz a lelépő veze'öségnek, majd ugyan- 
csík Dombos indítványára elhatározza, hogy

a kereskedelemnek 14 pontba foglalt 
sérelmeit a Sfatul legközelebbi orszá-

Viktória
(Cégtulajdonos: FISCHER RUDOLF)
butorraktúr
Cal. Reg. Ferdinand 40. sz. alól 
átköltözött Str. Reg. Maria 9 sz.
alá saját hazába. Az átköltözéssel kapcso­
latosan az összes raktáron levő áruk mé- 

lyen leszállított áron szerezhetők be.
7 39 Telefon 7-39

SPORT
Ezutáu megejtik a választásokat. A köz­

gyűlés egyhangúlag a következő tisztikart rá 
lasztja meg: Eluök : Tnffli Richard, aieluökök : 
Comsa Jouel, Szakács Kálmán és Schwartz 
Jakab, főtitkár: Romanovjcif pénztáros: Fodor 
Viorel. A választmány tagjai: Jüescu Juon, Pop 
Péter, Fodor Viorel, Mayer, Perry, Rosea M>k- 
los, Iliescu Mihály, Jimbescu, Biró Andor, Ko 
vács Dezső, Konkoly István, Kuck Ferdinand, 
Judo vies Lázár, Katz Daziö Ausländer Lajos és 
Léb Miksa. Szám vizsgáló bizottsági tagok: Buci - 
veauu Gombos Benő, Hérosz Ignác, Katz Iguác, 
Scaaeftei Lazar, dr. Sámuel Jenő. Ezenkívül 
e»y huszonegy tagú tanulmányi bizottságot 
választottak, amelynek tagjai szintén résztvehet- 
nek a választmány ülésein.

Beszüntette a fizetéseket az Aradi 
Egyesült Bank rt. Az aradi Ipar- és Népbank 
válsága után most egy másik nagy aradi pénz­
intézet, az Aradi Egyesült Bank Rt. (ezelőtt Kí'rös- 
u,ígyi takarékpénztár) szüntette be szombaton a 
fizetéseket. Ez a régi bank, amelynek a betétjei 
százmillió lej tél is többre rúgnak, főleg azért kei ült 
válságba, mert immobilizálva magát, különböző vál­
hatok (szeszgyár, bútorgyár) f nanszirozásába fek- 
fette a vagyonát és a betétesei pénzét. A válság 
közvetlen oka egy nagy zabszállitási üzlet volt! 
A bank háromszézötven vagon zab szállítására 
kötelezte magát, amelyet a bukaresti Glassmann-cég 
Tött az állam számára. A nagymennyiségű zabból 
kétszáz vagon leszállítását zavartalanul iebouyoli- 
tották, a hátralévő 150 vagoLért azonban a Glass- 
mann-cég nem kapta meg az államtól a kikötött 
nyolcmillió lejt és így maga sem tudott az Aradi 
íSananak fizetni. A bank tegnapelőtt értekezletet 
J irtott, amelyen elhatározta, hogy hat an lapos 
moratóriumot kér a betétesektől, mert valószínű, 

alatt az idő alatt befolynak a pénzintézet 
nagymennyiségű kintlevőségei és igy a betétesek 
-•'vverelései száz százalékig rendezhetők lesznek. Itt

vezetet ismét elutasították. A bank végleges sorsa 
november 8 án dől el.

Decemberre ígéri a kormány a külföldi 
Kölcsön perfektuálását. Kormánykörök kijelen- 
t k, hogy a legutóbbi eseményektől függetlenül, a 
külföldi kölcsön még karácsony előtt megvalósul. 
Ugyancsak elintézett nyernek ezen határidőig a 
Neme torz ággal levő függő ügyek is. A külföldi 
kölcsönnel kapcsolatban a „Financial News“ rész­
letesen foglalkozik Stirbey herceg volt miniszter­
ek londoni tárgyalásaival, amelyek a lap szerint 
nem kö'csönre vonatkoznak. A román kormány 
ugyanis visszautasította a Schroeder-bankcóg aján­
latát és igy ezek a tárgyalások holtpontra jutottak, 
habár az ország politikai helyzete nem szolgál aka­
dályul egy kölcsön folyósításának. A Károly ügyről 
mindenki meg van győződve, hogy az semmi yen

Vasárnapi sportesemények
BIS Haggibbor 2:0 (1:0). Hománia-CFB3:0. 
KAC—Academia 4:3. Külföldi sportesemények

I A vasárnapi bajnoki mérkőzések során a Hag- 
I gibbor csapata újólag vereséget szenvedett, ezúttal az 

RMS legénységétől, amely nemcsak fizikailag erős, 
sőt néha tulerős, de ma kétségtelenül egyik leg­
jobb együttese Kolozsvárnak Igaza van annak, aki 
szomorkodik azon, hogy az RMS stilus- és szépség­
mentes, rakkolásra bazirozott játéka képviseli ma a 

. zsinórmérteket, viszont a kolozsvári sportélet vissza- 
hanya’lásában szinte vigasztaló momentum azt a 
nyers és brutális igyekezetei látni, amellyel a cég- 

j csapat a két pont elnyerésére törekedett. A Hag- 
' gibbor ezut'al sokkal jobb volt, mint előző mérkő- 
I zésein és a két pontot megmenthette vplna.
< eredményeket alább adjuk :
I RMS Haggibbor 2:ö(l:0\ A Haggibbor 
j Léb—Pollák—Wesel—Ordentlich—Klein—Zélig II.
! —Mátyás—Rosenbaum, Rosen teld Gyuri Szilágyi,
. Jakab összeállítású csapatából hiányzott a kiegyen- 
j sulyozottság. Míg a két hátvéd és a fedezettsor

u A N / 4 MOZGÓ
Lee Sarry gyönyörű művésznő

Asszony, ki képtelen 
„nem“-et mondani

Monopol Trans.
*

modern drámában.

csaknem kifogástalanul látta el feladatát, addig az 
öt 20 éven aluli csatár nem tudott mihez kezdeni 

Y —oj — “—a labdával és a kapu előtt megdöbbentő járatlan­
megrázkódtatással nem fog járni, az orosz kormány ságot árult eh Meghendikappelte a Haggibbor esé- 
magatartása is elég békés volt az utóbbi 12 hínap- lyeit Kinigli távolmaradása, amihez hozzájárult az is 
ban Romániával szemben. ^ . . hogy Szilágyi sérülten állott ki, Jakab megsérüléséről

Az ingatlanok uj összeírását tervezi a pedig hal (ja, Fazekas gondoskodott. A két hátvéd,
kormány. Bukarestből jelentik: A mezőgazdasági különösen Pollák hatalmas munkateljesítményt vég-
adónak és a beépíti t" telkek adójának leszállítása zett s a támadások hosszú sorát verte vissza. A

említjük rnorr u„„''Ta --------- - hatást keltett a közvéleményre. A pénzügyminisz- i csapatnak és a mezőnynek is kimagaslóan legiobb
szombati közösülésén^ a 1 étét 1 i, p81‘ fci! ^eP5anb: ter azzal a tervvel foglalkozik, hogy az uj törvény ! embere volt a sérülése után ismét szereplő Klein
sCrhának *T TF alkalmazása érdekében az ingatlanok uj j aki nagy centerhalfok nagyvonala játékát préda!

porcának magatartása miatt, a felszámolási ter- összeírását rendeli el. j kába. Derekasan dolgozott Ordentlich és feddést

árult el Zélig II. is. Léb bizonytalanul védett, ami­
nek a második gól volt közvetlen eredménye. Az 
RMS csapatából Maksay, a két Kinizsi és Végh 
játékát kell kiemelnünk. Góílövők : Florea és Mak­
say II.

KAC — Akadémia 4:3 (2:0). Biró: Salvan. 
Cocoiu, Molnár (II.) és Rakitovszky rúgták a KAC 
Coborzán és Bardosi az Akadémia gólját.

Románia - CFR 3:4 (2:0). A Románia kiváló 
formában játszva, biztosan és megérdemelten győzött. 
Góllövők Unieda és Novák.

Haggibbor II.—RMS II. 3:1 (1:1). A Hag­
gibbor- rezervek biztos, fölényes győzelme.

A vasárnapi mérkőzések alapján a bajnokságban 
a CFR vezet, öt mérkőzésben a szerzett hét noattal.

Tőzsde
A piacon 31-20-as zürichi alapon inkább kínálat volt. Kevés bankközi üzlet mellett erős 

ii-azaforgalom alakult ki az ultiméra való tekintettel.

Devizái
Zürich
Newyork 
London 
Pária ., , 
Milano
Pr%».. . 
Budapesi 
Belgrád . 
Bukarest 
Varsó. 
Béca .. e 
Berlin

Valntapiao 1927 október 31 (Bador)
Kolozsiár Zürich

3117—3125
16125—16175 

788—790 
640—645 
888- 892 
478-47950 

2830-2835

ayittg 1 zárlat Párig Bnka-
rest

Bada-
pest Bécs New-

york

2285—2290
3865—3875

51850
2525
2035
2833
1536V*
9071 Vs
913
318
5810
7320
12385

51850
252574
2085
2833
15367*
90727*
913
318
5810
7320
12382

3120
161
787
635
884
478
2850
286

1790
2282
3850

11021
57140 
278275 
224375 
31211/4 
16937*

1006
351
6410
806750
13650

13668
70820
34487
278020
38697b
209880
12393
12467
4358/4
7940

16907

65070
3375
16433
13248
18450

59050
5944
2082
37840
47650
8058/4

1929

48703
3927*
5467i
2967*

1767,
62

árfolyama ; Zürich (utó) —■—, Pária — , Budapest 351, Bécs 43575, Prága 20827*

STANIOL
gyárraktár

Lepage - Cluj ÄU
I

.



►»

. - X

8_______ __________ __________
utána Románia, az RM3, a KMbv, KAC, Haj, 
gibber és Akadémia következnek.

Vidéki eredmények:
Arad. Gíoria-CFR—AMTE 4:0 (2:0) 
Nagyvárad. Törekvés—RSC Nagyszalonta

KAC—Amatör komb. Bíborul —Egyetértés
komb. 3:2 (2:1).

Brassó. Brasovia— Olimpia 1:1 [0:1). 
Temesvár. TMTE—Politecbnica 1:1 (l-l).
Christescu kapitány — Románia niara- 

ton futóbajnoka. Románia ezévi maraton lato­
ba inokságát Brassóban rendezték meg az elmúlt 
vasárnap és azt Christescu kapitány nyelte meg 
3 óra tiz perc 31 mp. idővel. A táv 42 ezer 200
méter volt.

Külföldi eredmények:
Budapest. Sabaria— Temesvár 3:1 (0:1). A 

magyar pmfi bajnokság hatalmas meglepetése, 
amely a Fei encvárcsm k könnyen bajnokságába 
kerülhet.

Hungária—III. kér. T\ b 3:1 (0.0).
Újpest—Nemzetiek 3:1 (2:0). ^
Bocskai (Debreczení—Budai 33-as 4:1 (2:0). 
Szeged. Bástya — Attila Miskolcz 2:2 ■ j).
Prága. Spária—Rapid 6:2 (2:2). A- közep- 

európai kupák döutömérkőzése, amely harmincezer 
néző előtt folyt le.

Bever - Toldi: Zongoraiskola ........ 10 lei
Bach—Bartók : Wohltemperinrtes Klavier
, I—IV. egyenként................................. • • -

Bach—Szenei y: Prelúdiumok és fugák .. 100 lei 
Hohmaun - Bloch : Hegedüiskola...............  170 lei

SSS Lepage zenemű,Olaj

1 K4l:8" OPTIKAI?
Us?

Uj KEL£1
[{:-(! (1 I f. ni o vem bér 1

! Saryszeri közlésnél egy' szó 5 vastagabb be«- 
IveflGlei. Legkisebb apróhiruefces oO lej. Állast 
I keresőknek 80% kedvezmény. Apróhirdetések dija 
! S fizetendő. Jeligés lehlet csak úgy továbbítunk 

|i ta portóbélyeg mellékelve van EÍjegy23Si hírei &ja
256 lej, tiKiíüeíokiek 150 -c.

Ajánlok higiénikus kezelésről Lrdélyszeite e 1 
ismert, a nagyváradi Rabbinátus által ellátott ^ 
hechscherrel. frissen olvasztott .i ij
libazsírt, bőrt, báját és füstőlthust, §
a legolcsóbb árban. Franco. Friedmann | 
Sámuel, Oradea, S r. Cuza Voda No b. |

, !aa-M I HUB Ilim

i Komplett, jokarljan levő, Aki elegánsan és ölesen

A • legújabb bécsi újdonságok...........rw-r V* Cl 118 %}■ ! Hölgyei 111 j_ ^TéÁc/'teii’ selyem, bársony,
APEÖH1RDETEöEK. “f1** *r‘ís feitünő oIc>ó árban

.... —tile-kalapok _ qC. Reg. Férd. No 8. 
(Wesselényi - ucca)„íDEAL“-ban

Átalakítás, formllás pM
SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET

\ használt olajgyári szerk 
? zetet keresek megvételre 
i Árajánlatot Cl uj, Állat- 
' vásártér 1.

akar öltözködni, az Weisz 
Bertalannál, Máramaros- 
szigeten rendelje meg ru­
háit. 3378

Négy helyiség műhelynek 
vatrv lakásnak kiadó, Str. 
Paris 34. 3383

I esetleg segédhivatal­
nokot keres helybeli 
nagvobb fa és építkezési

anyag­
raktár,

(azonnali 
I belépésre
Kereskedelmit végzet- 
tek és románul tudók j 

I előnyben írásbeli aján- 
j latok vissza nem kül­

di ndö fénynéppel 
Lloyd Expresshez S 

„Szorgalmas“ jeligére 1 
Str. Radu 9. 3

A Román Opera műsora
Szerda, november 2.: Eugen Onegin, Csajkovszky 

operája. Premier.
■»—a..x- • :Jg% tSSBBíMBSBfoe

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Heti műsor

Kedd: Hamlet. 1 Az uj, modcrnizélt sceuárium 3-ik elő­
adása Poór Lilivel, Taray Ferenccel, Janovics 
Jenövei. Napi bérlet 14. sz. A. Bevezető előadást 
Janovics Jenő dr. tart. Sorozatszám: 85J 

Szerda: Román előadás: Cirkuszhercegno. (Fölemelt
helyárak kai.) ..... -n-T-v

Csütörtök: Az édenkert. (Újdonság először. Poor Lili­
vel. Premiei-bérlet 12. sz. Sorozat szám: 86.) 

Péntek: Az édenkert. (2-odszor. Napi beriet 14. sz. J>.
eset,eg i szooa Kvuyjua- Sorozatszám: Bí.j ... , .
val kiadó. Cim a kiadóban. I Szombat fél 3-kor: Aranyember. (4 ik ifjúsági eloaüas 

3377 I naivon olcsó helyárakkal. Poor Lilivel, Szent-
8 gvörgyi Istvánnal, Tóth Elekkel. Bevezető elő­

adást tart Páify Márton. Sorozatszam 88.) , 
i Szombat fél 9-kcr: Az édenkert. (3-adszor. Napi beriet 
I 14, sz. C. Sorozatszám 89.)I Vasárnap fél 3-kor : A legkisebbik Horváth-lany .Ope- 
í rette újdonság 7-edszer, olcso helyarakkal. bo-
I rozatszám: 90.j .
1 Vn sámán fél 6-kor : Fecskefészea. (Operette-ujdonsaQ I XaSa G-cdszor. Kolbay v’al. Lászlóval, Ihásszal. Sorozat-

Sütöde, forgalmas helyen 
bevezetett üzlettel, mely 
füszerüzletnek megfelelő, 
esetleg 1 szoba konyhá-

“■ Különbé járatú ■ •
Z ® b Sä

j bútorral vagy anélkül 
azonnal kiadó. Írásbeli 

I megkereséseket a Lloyd 
I Expresshez „ Állandó“
I jeligére, Str. Radu 9.

szám: 91.)
Máramarosszigeten l Vasármu* hárömnegved 9-kor : Az édenkert, (Újdonság 

Wiesel Samu 1*^2 bode- 1 ' ámdszer Napi bérlet 15. sz. A. Sorozatszam : 92.) 
gájában szerezheti beleg- ? —1 ■- ---- •i--------
olcsóbban huskülönleges- j 
ségeifc. 3378 j
sasssttamaBBm

-rr .ntníf
vágott

liba

Hétfő : Egy éj Velencében. (0 perel te-repnz, elő szór.

y&mmíW0&

j.V;í

iája.'.
P|

m :/

(jo^8i.ui q q is s i i h a p i 3 9 j y)
Kapható a gyógyszertárakban.
Vezérképviselet: „Várta“ gyógyszertári kellékek 
vállalata Cluj, Calea Regele Ferdinand No 79.

I azonnal Calea Regele! 
jut elején négyablakos 
1 földszinti utcai nagy

irodahelyiség
Rendelőnek is alkal- 

I más, raktárral hozzá. 
Cím a kiadóban

P
i kacsa, zsírnak való, I 
j zsír, nyers máj és hús | 
i kapható hétfőn és csü­

törtökön
In óta Mórnál,

Tímár-u. 7 szám
r&a

Hirdessen az Uj Keletben

Mindennap friss, elsőren­
dű minőségű

bivalytejet
kaphat Schwartz Ignácné 
tejüzemében, Calea Dece- 
bal (Rudolf-ut) 86.

1928 as

ügyvé di határidőnapló
Lei 480 Lepage-nál Kvár. Szállítás utánvéttel.

Az ország legdusabban felszerelt rödd-, nürnbergi-, 
diszmü- és j út é k á r u nag^keremkúitése,

T. viszonteladók! Mielőtt

M

ám

szükségleteiket beszereznék, ne mulasszák el megtekin­
teni óriási választékú raktárainkat. — Tisztelettel:

n

Yárgu-ffl&re§ - tWmr&s vásárhely

• íe tv y v j v ciciivu oojj. \ ---- * , z. , . ■,

Kofbay Ildikóval, Mende Klárival, László Andor­
ral. Premier-bérlet 13. sz. Sorozatszám: 93..'

A színházi iroda közleményei
Az édenkert. Lázas érdeklődéssel várja az 

egész közönség a csütörtöki estét „Az edenkert“ 
premier éj ék A tavalyi bécsi évadnak „Az edenkert 
volt a legnagyobb szenzációja. 250-szer adtak zsú­
folt nézőtér előtt s Budapesten a Vígszínházban is 
100-nál több előadást ért meg ez az épen olyan iz­
galmas, mint mulatságos _ újdonság. Bukarestben is- 
épen most készülnek az Édenkert bemutat »sara. Ná­
lunk csütörtökön este lesz a pvemiéréje, Bukarestben 
pedig egy nappal" később : Pénteken. Igen nagy kedv­
vel készülnek a szinés-ek az Éden kert-re, mert egy­
részt biztosak a nagy sikerben másrészt egyik sze­
rep jobb a darabban, mint a másik. Poór Lili (bá­
rónő), Marsi Gizi (Tillfa), Miklóssy Margit (Rótkné), 
Liczkó Aranka, Hoykó Ferencz, Petróczy Alice, 
Székelyhidy Adrienne, Mihályfy László, Kémény 
László, Tóth Elek, Réthely, Lsövey, Selmeci,^ Izsó, 
Révész fogják nálunk az Édenkert főszerepeit ját­
szani. Az újdonság négy egymásutánt estére van 

, kitűzve : Csütörtökre, péntekre, szombatra, es vasav- 
5 napra.

Ma este: A Frakkos Hamlet harmadszor
A legizgalmasabb hipermodern újdonságának, sem 
lehet 'olyan hatása, aminőt az uj rendezésű, moder- 

1 nizált, inai divata öltözetben megjelenő, ugyneve ett 
i Frakkos Hamlet gyakorol a nézőié. Egy hét lefor­

gása alatt háromszor kerül szilire. Shakespeare Ham- 
1 fei.je s a közönség érdeklődése egyre fokozódik a

! nagysikerű rendezők kísérlet iránt. Ma este harmad- 
szor adják a Fiaskos Hamlet et a címszerepben 

I Táray Ferenccel, a királynő szerepében Poór Lilivel, 
I Ophelia szerepében Petrócy Allééval, a király sze- 
8 ; népében Janovics Jenővel, a sírásók szerepeiben I . Leöveyvel, és Ihász Aladárral, A szinészkirály sze- 
|j repében Kemény Lászlóval. Előadás előtt Janox ics 
1 \ Jenü dr. tart kon'éranszot,
1 I Egy éj Velencében. A színiap „repriz“-nek 
I . hirdeti, de teljesen az újdonság varázsával fog hatni 
I 1 Strains János, hires operettéje, az egy éj Velencé- 

' ben. Negyven év előtt adtak utoljára ezt a iag\ogo 
I í zenéjii, klasszikus értékű operettet, amelynek hétfő 
s; \ esti felújítását bizonyára nagy tetszéssel fogja fo­

gadni a közönség.

H Kottát bár milyet óhaj t, 
azonnal megkap­
hatja

4

legolcsóbban, Király J.
zenem ükeresk edésében — Főtér 15. szám

I

»fea ktexi
í ívaiai ée I
- tiXl'Kolozsj
,, (Bn

Tele
Szerk. és

A, f*, 8535.

i az Am j
í*és
4 v.'tf’isett

1827 novel

Ma tiz 
lord megírt] 
schildnak, 
elismerte a 
nára. A 
rzámbavehej 
a zsidóságo] 
tartó népnt 
íiilitotta a 
és Pálesztinl 
zsidósága csj 
erről az ese| 
hatott ki ai 
nagyobb vd 
főleg oroszoj 
megváltás rel 
beesés széléi 
helyzete aki 
nemrég múl 
ságának száz! 
tolták a renl 
síkba, mert al 
fáj Nikolájevj 
megbízhatói 
leteken meg 
éhező ember 
hóboritotta 
előtt a sötét! 
E nagy kiláj 
látott a Lói 
ben a mesiál 
angol lord ll 
mákat átélt] 
közepette érj

Ma már 
a Balfour-dej 
hatjuk nemj 
bizonyosfokul 
által kiadott] 
y llam ünnepi 
szerződés vá 
összes t agáiig 
ismertek el.J 
változatlanul! 
és adta mes 
foglalt jogok] 
pontját a háj 
indult palesj 
kis mértékbe 
pangó nemze 
bizalmat önt| 
már megfelec 
jövő egyre jd

Ám ma, 
után, meg lq 
ráció koránt 
aspirációkat, 
tapogatózva I 
tág lehetőségi 
lati megválói 
kezö szavakkl 
jóindulattal 1 
teremtését Pl 
Azok a cioij 
kormánnyal 
erőfeszítések el 
rozottabb foil 
Palesztinához! 
alkudoztak d 
szócskát a hal 
amivel azt al 
kétséget kizáj 
nép nemzeti 
Az angol koJ 
hogy a szőve! 
negy nemzeti] 
vezetőkön mi

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat E.-T. nyomása, Cluj, Str, Baror L. Pop (colt Brees&i-u.) 10,


